# "合规第三方机制目的不是放宽,而是严管"

上海试点探索涉案企业合规第三方监督评估机制初显成效 专家:监督评估亟待落实落细

□法治报记者 胡蝶飞

近日,最高人民检察院发布第二批6件企业合规典型案例, 其中,上海检察机关办理的某电器公司、朱某某假冒注册商标案 在列。这无疑是上海积极试点探索推进涉案企业合规第三方监督 评估机制的一个缩影。

自 2020 年 3 月最高检启动涉案企业合规改革试点工作以来,上海探索试点已近两年,成效如何? 第三方监督评估机制运行情况怎样? 制度探索中遇到了哪些困难和问题? 又该如何解决?

"合规第三方机制的目的不是放宽,而是严管,让涉案企业 既为违法犯罪付出代价,又吸取教训建立健全防范再犯的合规制 度,从而引导各类市场主体走上合法合规经营的发展正道。"有 专家表示。在日前召开的第十二届博和法律论坛上,与会专家学 者围绕"第三方监督评估机制的制度安排与实践展开"深入探讨 时指出,目前第三方机制还有不少操作细节值得进一步探索规 范、落实落细,第三方监督评估组织人员的专业能力亟待加强。



上海市涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会日前成立

### 建筑事务所负责人指使员工虚开发票

近日,虹口区涉案企业合规 第三方监督评估机制管理委员会 揭牌成立,11家参与单位召开第 一次联席会议。会上审议通过了 三项配套制度,并聘任了36名第 三方监督评估机制专业人员。

涉案企业合规第三方监督评 估机制如何发挥作用?专业人员 又如何参与其中?

案例最具说服力。

虹口区人民检察院近日就正 在办理一起企业合规案件。

李丽(化名)是沪上一家建筑师事务所负责人,刘锋、王杨(均为化名)为事务所员工。 2019年底,为了抵扣事务所支出成本,作为负责人及实际控制人的李丽,指使刘锋通过他人,在没有真实业务的情况下,以某建筑公司名义向事务所开具增值税普通发票,金额近50万元。

检察官认为,本案中,建筑 师事务所系普通合伙企业,无法 作为单位犯罪追究其虚开发票的 刑事责任。但李丽作为公司实际 控制人,为规避公司应当缴纳的 税款,伙同刘锋、王杨等人让他 人虚开发票,不仅扰乱了国家税 收征管,也破坏了发票管理制 度,具有一定社会危害性。

但是,案件中暴露出该事务 所及其上级公司在经营管理上存 在一系列问题,亟需治理和规 范,如果不对该企业进行规范管 理,很容易产生再犯可能,不利 于企业发展和社会治理。

"我们经过调查发现,该事务所目前经营状况良好,人员素质整体较高,对合规管理接受度高、执行力强。"承办该案的虹口检察院第三检察部检察官盛琳介绍。经与李丽等人沟通,其均表示愿意接受合规监督考察,企业也将积极配合。

考虑到该案符合开展刑事合规监督考察条件,犯罪嫌疑人认罪认罚态度良好,涉案税款均已补缴,国家损失已被挽回。且企业也正常经营,具备建立健全刑事合规管理的意愿和条件。因此,检察机关启动第三方监督评估机制,成立由注册建筑师、注册会计师、律师组成的第三方组织,对事务所开展刑事合规监督考

察

盛琳透露,目前,该案第三 方组织监督考察工作已经结束, 正在进行最后评估。"一旦评估 通过,我们将依据合规整改效 果,依法对事务所作出从轻处 理。"

看完上述案例,或许有些人 疑惑,依托这个第三方监督评估 机制,是不是意味着所有涉税违 法案件都会受到从宽处理?

答案显然是否定的。"涉案 企业合规第三方监督评估机制有 着严格的适用条件。"盛琳告诉 记者。

根据最高检等九部门联合印发的《关于建立涉案企业合规第三方监督评估机制的指导意见(减行)》,有5类涉企犯罪案件不适用企业合规试点以及第三方机制,分别是:个人为进行违法犯罪活动而设立公司、企业的;公司、企业设立后以实施犯罪为主要活动的;公司、企业人员盗用单位名义实施犯罪的;涉嫌危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪的;其他不宜适用的情形。

## 市级管委会成立

#### 10余个试点区成立管委会

上述典型案例无疑是上海积极探 索推进涉案企业合规第三方监督评估 机制试点的一个缩影。

为了促使刑事涉案企业依法合规经营,做实"少捕慎诉慎押"刑事司法政策,同时也警示潜在的违法违规企业守法经营——企业合规改革应运而生。在最高检部署下,自2020年上海检察机关开展企业合规试点工作以来,截至12月3日,上海12个试点区已成立区级管委会,10个区已成立专业人员名录库,全市共有37件案件、42家企业纳入或完成企业合规试点。

针对涉案企业涉及罪名范围广、企业规模跨度大、经营类别多等特点,上海检察机关精准把握"严管""厚爱"尺度,积极探索类案培育,在涉及虚开发票、侵犯个人信息、串通投标、侵犯知识产权等7类罪名的企业合规工作中形成了类型化审查标准,引导涉案企业有针对地进行合规整改,提升第三方监督评估的客观性、专业性和规范性。开发上线"企业信用查

询服务申请平台",确保符合条件的企业依法纳入合规程序。根据企业合规整改要求高低和企业规模大小创制"范式""简式"两种合规模式,推动合规质量和效率有机统一。

针对企业注册地、生产经营地和 犯罪地分离带来的社会调查、监督考 察、行刑衔接等困难,上海检察机关 积极探索异地协作机制等。

市级层面,日前,由9家成员单位组成的上海市涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会也正式成立。

今后,上海检察机关在办理涉企 刑事犯罪案件时,对符合条件的涉案 企业,将商请第三方机制管委会启动 第三方机制,从由法律、财税、生态 环境、市场监督等领域专业人员组成 的名录库中,抽选组建第三方组织, 对涉案企业的合规计划进行审查、调 整、指导,确定考察期限,并对完成 情况进行全面检查、评估和考核。第 三方组织形成的考察结果作为检察机 关依法处理案件的重要参考。

# 探索长三角异地适用第三方监督评估机制

其实,上海探索推进涉案企业合规第三方监督评估机制试点 以来,这样的案例不在少数。

近日,最高人民检察院发布 第二批6件企业合规典型案例, 其中,上海检察机关办理的某电 器公司、朱某某假冒注册商标案 在列。

该案中,上海市某智能电器有限公司(以下简称"电器公司")注册成立于2016年1月,住所地位于浙江省嘉兴市秀洲区,公司以生产智能家居电器为主,拥有专利数百件,近年来先后被评定为浙江省科技型中小企业、国家高新技术企业。

朱某某是这家拥有 2000 余 名员工、年纳税总额 1 亿余元的 公司股东及实际控制人。

2018 年 8 月, 电器公司原本与上海某智能科技有限公司(以下简称"科技公司")约定,由电器公司代为加工智能垃圾

桶。随后,因试产样品未达质量 标准,且无法按时交货等原因, 双方于 2018 年 12 月终止合作。

为挽回前期投资损失,2018年12月至2019年11月,朱某某组织公司员工生产假冒科技公司注册商标的智能垃圾桶、垃圾盒,并对外销售获利,涉案金额达560万余元。2020年9月11日,朱某某主动投案后被取保候审。

案发后,电器公司认罪认罚, 赔偿权利人700万元并取得谅解。

2020 年 12 月 14 日,上海市公安局浦东分局以犯罪嫌疑单位电器公司、犯罪嫌疑人朱某某涉嫌假冒注册商标罪移送浦东新区人民检察院审查起诉。

浦东检察院经审查认为,电 器公司是一家高新技术企业,但 公司管理层及员工法律意识淡 薄,在合同审核、财务审批、采 购销售等环节均存在管理不善问 题。鉴于电器公司具有良好发展 前景,犯罪嫌疑人朱某某有自首情节,并认罪认罚赔偿了损失,且该公司有合规建设意愿,具备启动第三方机制的基本条件,考虑其注册地、生产经营地和犯罪地分离的情况,有必要启动跨区域合规考察。

今年4月,浦东检察院向上海市人民检察院申请启动长三角跨区域协作机制,委托企业所在地的浙江省嘉兴市人民检察院、秀洲区人民检察院协助开展企业合规社会调查及第三方监督考察。

上海、浙江检察机关依托长 三角区域检察协作平台,通过个 案办理探索建立企业合规异地协 作工作机制,确立了"委托方发 起""受托方协助""第三方执行" 的合规考察异地协作模式,合力 破解异地社会调查、监督考察、行 刑衔接等难题,降低司法办案成 本,提升办案质效,为推动区域行 业现代化治理提供了实践样本。

#### 【声音】

# 专家:仍有诸多操作细则待探索规范

企业合规试点工作开展以来, 就一直备受关注。

在日前举办的第十二届博和法律论坛上,与会专家们就"第三方监督评估机制的制度安排与实践展开"进行了探讨。

"第三方监督评估机制有其必要性。"论坛上,中国政法大学教授、博士生导师顾永忠在发言中认为,一方面,企业涉案、涉罪里会为涉及很多专业性问题,需要有专业人员来提供帮助;另一方面也有中立性的考虑,因为对合规企业将来可能不批捕、不起诉,第三方评估增强了案件处理的客观、中立性。

但在顾永忠看来, "目前第三方机制还有不少细节值得探索"。顾永忠表示: 首先是第三方机制的适用范围, 是不是所有企业合规的案件都要由第三方参与进来? 这关系到效率与成本,值得研究。其次,涉案企业对第三方组织成员构成是

否有发言权或选任权? "我觉得未 来应该考虑给予企业一定的发言权 或选任权,这样他们也更容易接受 最后结果。"

华东师范大学企业合规研究查 中东师范大学企业合规研究查 专规审查专规,合规项企业 第三方监督评估过程复杂,亟须加专业强 第三方监督评估组织人员的专 的选选标准上仍存在空白。"如何 级制度和操作层面,流程?我何何 短读是下一阶段实践中需要进一步 摸索和总结的问题。"张伟表示。

此外,张伟认为,第三方组织 能否勤勉尽责,能否科学履职,是 合规整改是否有效的重要因素。然 而,到目前为止,第三方组织在履 职流程、评估方法、有效合规判断 标准等方面,都尚未有统一规范性 文件。"我认为这个也是需要在试 占中不断探讨和搜索的"